



城市进化论——市长访谈录

全国人大代表、佛山市市长白涛：

从“制造雨林”到“智能矩阵” 全力“再造一个新佛山”

众多的专业镇威名赫赫，无数的制造业品牌驰誉全国，民营经营主体超过165万户……作为万亿GDP城市、民营经济大市，佛山有很多亮眼的名牌，而厚实的制造业始终是佛山不变的底色。如今，这座制造业大市正在加速迈向“智造强市”。

“佛山正以‘二次创业’的奋斗姿态，向着‘再造一个新佛山’的目标砥砺奋进。”全国人大代表、佛山市市长白涛在接受中国证券报记者专访时表示，佛山将坚持制造业当家不动摇，推进传统产业转型升级、新兴产业发展壮大、未来产业培育布局“三箭齐发”，推动新旧动能共同发力、稳健转换。

●本报记者 董添



佛山市新闻传媒中心供图

智改数转

——

推进“佛山制造”焕新升级



全国人大代表、佛山市市长 白涛

佛山，这座以制造业为根基的城市，正在勾勒数字经济时代“智造矩阵”的新图景。

2025年1月，国务院批复《佛山市国土空间总体规划（2021—2035年）》，明确佛山的核心功能定位为全国先进制造业基地、国际科技创新中心承载地。“这体现了国家对佛山制造业的肯定和寄望。”白涛说。

制造业是佛山的名片，如何让这张“金字招牌”在数字时代变得更新更亮，是佛山近年来孜孜求索、深入实践的一大主题。

其中的着力点是以最大力度巩固传统优势产业。传统产业是佛山制造业的基本盘，佛山以数字化转型为主攻方向，以“智改数转”重塑生产效能，推动传统优势产业向智能化转型升级。目前，佛山实施数字化转型的规上工业企业超7400家，占比超72%，转型后企业生产效率平均提升16%，成本降低17%，降本增效成效明显。

“智改数转”的一大抓手就是人工智能。佛山的做法是，高度重视人工智能技术在政务领域的应用，围绕算力、算法、数据等核心要素，开辟数字政府领域、特色产业领域通用人工智能等一批示范场景。这使得其数字政府均衡化发展水平大幅提升，数字政府改革建设能力居于广东省第一梯队。

“接下来，我们将深入推进‘人工智能+制造’融合发展，建好用好广东省首个地市级人工智能应用赋能中心平台，在家电、家具、陶瓷、纺织等行业构建特色化‘AI+’应用场景，促进企业降本增效。”白涛说。

目前，佛山涌现出一批具有本地特色的“AI+”应用场景。比如，海天味业通过AI大模型实现供应链智能优化，推动酱油酿造全过程数智化管理，产品订单交付周期缩短38%以上，利润规模增长4倍，实现生产效率和品质保障大幅提升，获评全球首个酱油酿造领域“灯塔工厂”。

未来，佛山将立足自身优势，进一步提升算力、算法、数据全流程全要素保障，以机器人等终端产品智能化为“切口”加速人工智能赋能制造业，持续深化制造业“智改数转”，积极构筑共建、共享、共赢的人工智能产业创新生态。同时，佛山将大力实施“AI+数字政府”行动，继续深化人工智能技术在政务服务和数据管理领域的应用，统筹好发展和

安全，加快数字化人才队伍建设，赋能城市全域数字化转型。

在精准切入未来产业赛道方面，佛山向变量要未来。“佛山高度重视未来产业的规划布局和持续投入，精挑细选一批产业‘种子’，不断开辟高质量发展新领域新赛道。”白涛介绍，如在氢能领域，佛山从零起步，自2009年引进第一家氢能企业以来，目前已经集聚企业机构超170家，实现了氢能“制、储、运、加、用”全链条布局，仙湖实验室成功突破氢复合动力和氢气融合零碳内燃机核心技术，去年全球首条陶瓷工业氢气零碳燃烧技术示范量产线已经在企业投产。

“未来，我们将持续主动发现新赛道，科学布局绿色氢能、智能机器人等未来产业，抢占产业发展战略制高点。”白涛表示。

站在新质生产力发展的前沿，佛山正以“四链融合”为密钥，在粤港澳大湾区坐标系中解码中国式现代化产业变革的终极算法。

二次创业
全力以赴“再造一个新佛山”

佛山，这座GDP超1.3万亿元的经济名城，正以“二次创业”的决绝姿态，在产业转型的深水区破茧重生。

2024年，佛山实现地区生产总值13361.9亿元，同比增长1.3%。2025年，为推动产业转型升级、加快新旧动能转换，佛山正全力以赴“再造一个新佛山”。

推动产业转型升级，离不开“金融活水”的支持。白涛向记者介绍，近年来，佛山始终把推动科技产业与金融深度融合作为重要抓手，利用好资本市场各类工具，通过服务中小企业融资，推动企业上市、并购等措施，为经济社会发展提供有力支撑。2024年底，佛山金融机构本外币存、贷款余额规模分别达到2.99万亿元和2.12万亿元，分别增长8.7%、6.1%。

着力完善政策措施，构建中小企业良好融资生态。佛山积极引导金融资源重点投向制造业当家、科技创新、“百千万工程”等领域，持续降低企业综合融资成本。比如，大力

支持工业企业转型升级，出台“数字贷”“工业技改贷”等十余项政策帮助中小微企业融资。2024年底，全市制造业贷款余额超3300亿元，增长6.8%，普惠小微贷款余额增长14.1%。同时，大力推动金融业集聚发展，广东金融高新区作为广东省唯一的省级金融后台服务基地，2007年成立以来已累计引进项目近2000个，投资规模近3000亿元。

利用境内外两个市场，拓宽企业股改上市发展“新空间”。佛山大力实施上市企业倍增计划，引导企业建立现代企业制度，利用资本市场做大做强。过去一年，支持企业用好境外资本市场，助力美的、米高等公司成功实现港股上市。其中，美的集团实现“A+H”二次上市。抢抓北交所扩容重大机遇，推动胜业电气成功登陆北交所。目前，佛山市境内外上市公司累计达到83家，总市值约1.2万亿元，位居全省地级市首位。

运用资本赋能产业发展，优化完善产业布局。佛山抢抓新“国九条”“并购六条”政策机遇，通过出台政策、加强宣传、设立基金等方式，营造良好的产业并购生态。比如，专门出台支持企业并购政策，对企业首次并购奖励、并购贷款贴息、中介费用补贴等给予最高400万元扶持。在政策的有力支持下，2024年佛山市企业瀚蓝环境成功收购香港联交所上市公司粤丰环保，大大提升固废处理业务规模；顺控集团成功收购广东世运电路科技，进军汽车和AI电路板研发生产领域。

“栽下梧桐树，引得凤凰来”。佛山依托自身产业基础、营商环境等优势，积极探索招商引资新打法。2024年，佛山市共签约引进1亿元或1000万美元以上项目910个，签约投资额4091.96亿元。2025年1—2月，佛山市共签约引进亿元以上项目122个，签约投资额721.14亿元，实现了招商引资“开门红”，并为“再造一个新佛山”提供了坚实支撑。

同舟共济扬帆起，乘风破浪万里航。

接下来，佛山将进一步深化体制机制改革，厚植产业发展生态，突出错位发展，巩固传统产业家底，推动传统产业固链强链、战略性新兴产业延链补链、未来产业建链升链，加快培育壮大新质生产力。

站在苍翠的西樵山上眺望，滔滔西江波飞浪涌，蓝天白云，绵延山脉与繁华都市交相辉映，层出不穷的高楼大厦改写着天际线，一个更加现代更加美丽的新佛山呼之欲出。

资料链接

佛山积极参与大湾区建设

佛山依托毗邻港澳、承东启西的“地利”优势，与港澳血脉相亲、人文相通的“人和”优势，积极参与大湾区建设，与湾区城市合作日益紧密。

2025年佛山市《政府工作报告》显示，2024年，佛山积极推进粤港澳大湾区建设，全面深化改革扩大开放，坚持把大湾区建设作为新时代改革开放的大机遇、大文章抓紧做实，持续拓展高质量发展空间。珠三角枢纽（广州新）机场获立项批复，佛山沙堤机场启用全球首个模块化建设的航站楼，广湛高铁佛山站开工建设，广佛南环城际开通运营，广佛大桥一期主线建成，互联互通更加紧密。新制定“湾区标准”18项，新获得“湾区认证”证书25张，在广东省率先开展粤港澳碳标签互认工作。布设香港“跨境通办”自助服务机及“智方便”自助登记站，41项特色服务进驻“湾事通”平台。佛山综合保税区通过预验收。佛山国际陆港保税物流中心（B型）封关运作，盐田国际内陆港（官窑）揭牌。外贸码头实现“大湾区组合港”“湾区一港通”通关新模式全覆盖，进出口物流效率提升60%。

接下来，佛山将锚定“一点两地”全新定位，在更大范围、更广领域、更深层次参与新阶段大湾区建设。

一是促进基础设施“硬联通”，加快融入大湾区“一小时生活圈”。佛山将陆海空“三箭齐发”，提速珠肇高铁、深南高铁、广佛西环等项目，争取广湛高铁年底开通，加快打造“轨道上的大湾区”；推广“大湾区组合港”“湾区一港通”通关新模式，推动大湾区世界级港口群建设；推进珠三角枢纽（广州新）机场全面动工，助力大湾区世界级机场群建设。

二是促进规则机制“软联通”，积极推动大湾区市场一体化建设。今年，佛山将围绕制造业当家、培育新质生产力等工作，加快先进标准体系建设，进一步拓宽“湾区标准”“湾区认证”。同时，持续推进与香港科技大学的科创合作、与澳门中医药协同创新和产业化合作，做深做实港科大（佛山）科技成果转化中心，加快推动建设香港（佛山）科创转化合作区、顺德粤港澳协同发展合作区等合作平台，推动大湾区市场一体化建设。

三是促进人文交流“心联通”，携手共绘大湾区和谐同心圆。佛山将继续瞄准民生融合关键点，紧抓港澳长者北上养老机遇，鼓励更多养老机构加入“广东长者照顾服务计划”；用好佛山港澳青年创业孵化基地，扩大职称和职业资格认可范围，支持港澳人才在佛山就业创业；积极开展武术、美食、影视、旅游等交流合作，支持港澳更好融入和服务国家发展大局。

记者手记

让企业在创新大潮中“站C位 唱主角 挑大梁”

●本报记者 董添

如何进一步强化企业科技创新的主体地位，让企业在创新大潮中“站C位、唱主角、挑大梁”？这对于民营经济大市佛山来说，是一个关乎产业升级、经济转型的大问题。

民营企业是佛山经济发展的主引擎。2024年佛山市民营经营主体超过165万户，7家企业上榜中国民营企业500强企业，70家入选广东省制造业500强企业。目前，佛山市拥有境内外上市公司83家，超八成集中在制造业，总

资产规模达2.5万亿元，其中民营企业贡献率近80%。

近年来，佛山扎实促进民营经济发展的政策措施，不断创新服务，优化环境，着力从三方面当好“服务生”，助力民营企业发展壮大。

改善审批制度，优化营商环境，打造民营经济“引力场”。佛山市聚焦民营企业全生命周期发展所急所需，积极构建“益晒你”企业服务体系，深化审批代办服务、减轻企业负担等重点领域改革，入选全国营商环境“年度创新城市”。

比如，深化工程建设领域改革，全流程审批平均用时较国家要求压减75%以上；在全国首创“创享易”集成式政务服务平台，实现从“企业找政策”到“政策找企业”的转变；在全国首创“人工智能+双随机”监管，营造“无事不扰、有需必应”的良好环境。

加强财政、金融支持，推动民营经济“加速跑”。比如，针对民营企业融资难、成本高的结构性难题，佛山市、区两级财政共出资超68亿元设立十余项政策性金融工具，2024年帮助1.8万家次企业解决融资超1040亿元，引导

更多资金流向民营经济。此外，佛山还积极引导民企建立完善中国特色现代企业制度，支持企业股改上市。

做好企业要素保障，铸造民营经济“强后盾”。比如，佛山优化“产业空间”保障机制，近三年供应工业用地4.55万亩，居广东省第一。

当前，民营经济发展还面临一些挑战。相信各地一系列政策措施的有的放矢，有效落地，将进一步激发民营企业“爱拼会赢”精气神，增强企业发展底气与信心。